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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

LOW-VOLTAGE ELECTRICAL INSTALLATIONS -

Part 7-701: Requirements for special installations or locations —
Locations containing a bath or shower

FOREWORD

International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization_com
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC ¢is/to p
ernational co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fie

end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technieal Specific
Chnical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafteri referred to as
blication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee intg
the subject dealt with may participate in this preparatory work. Internationaly*governmental an
ernmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates
h the International Organization for Standardization (ISO) in accordance'\ with conditions determin
eement between the two organizations.

e formal decisions or agreements of IEC on technical matters express/ as-nearly as possible, an intern
sensus of opinion on the relevant subjects since each technical“cofmmittee has representation fr
brested IEC National Committees.

L Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC N
Immittees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure that the technical content
blications is accurate, IEC cannot be held responsible\ for the way in which they are used or fi
interpretation by any end user.

order to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publig
hsparently to the maximum extent possible in_their national and regional publications. Any dive
ween any IEC Publication and the corresponding.national or regional publication shall be clearly indic
latter.

S

itself does not provide any attestation«of/conformity. Independent certification bodies provide con
essment services and, in some areas, access to |IEC marks of conformity. IEC is not responsible f
vices carried out by independent cettification bodies.

users should ensure that they have-the latest edition of this publication.

mbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property dam|
er damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fee
enses arising out of.the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
blications.

ention is drawntto.the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publicat
ispensable for'the correct application of this publication.

ent rights, TEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

ational Standard IEC 60364-7-701 has been prepared by IEC technical committe

ention is drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subj
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This third edition cancels and replaces the second edition published in 2006. This edition
constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

th
th

e scope gives precisions relevant to the application of this document;
e description of zones is improved;

relevant terms are defined.
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The text of this International Standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
64/2382/FDIS 64/2395/RVD

Full information on the voting for the approval of this International Standard can be found in
the report on voting indicated in the above table.

This document has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

A list of all parts in the IEC 60364 series, published under the general title Low cvgltage
electfical installations can be found on the IEC website.

The feader's attention is drawn to the fact that Annex A lists all of the “in=seme-colintry”
clauses on differing practices of a less permanent nature relating to th€, subject of this
document.

The gommittee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under "http://webstore.iec:ch" in the data relafed to
the specific document. At this date, the document will be
e rgconfirmed,

e wjthdrawn,

e rgplaced by a revised edition, or

e amended.
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INTRODUCTION

For the purpose of this part of IEC 60364 (IEC 60364-7-701) the requirements of the general

Parts

The

consi

1 to 6 and Parts 8 of IEC 60364 apply.

IEC 60364-7-7XX parts of IEC 60364 contain particular requirements for special
installations or locations which are based on the requirements of the general parts of
IEC 60364 (IEC 60364-1 to IEC 60364-6 and IEC 60364-8). These IEC 60364-7-7XX parts are

dered in conjunction with the requirements of the general parts.

nic fihic nart ~f ICC ON20A o~ loamant

artio

The g
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mean
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applyl.

requi

The
IEC 6
corre
publi

refergnce).

If req
aren

In the case where new or amended general parts with modified numbering were publ

after
no Id
obse

pquirements of the general parts of IEC 60364 being valid at the time of publicati
art. The absence of reference to the exclusion of a part or a clause of a genera
s that the corresponding clauses of the general part are applicable (undated.referen

irements of other 7XX parts being relevant for installations covered by this part
This part may therefore also supplement, modify or replace \certain of
rements valid at the time of publication of this part.

clause numbering of this part follows the pattern and cotresponding referenc
0364. The numbers following the particular number ,of _this part are those o
sponding parts, or clauses of the other parts of the IEC'60364 series, valid at the ti
ation of this part, as indicated in the normative references of this document (

uirements or explanations additional to those.of the other parts of the IEC 60364 {
ceded, the numbering of such items appeats.as 701.101, 701.102, 701.103, etc.

this part was issued, the clause numbers referring to a general part in this Part 701
nger align with the latest edition” of the general part. Dated references shou
ved.
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LOW-VOLTAGE ELECTRICAL INSTALLATIONS -

Part 7-701: Requirements for special installations or locations —
Locations containing a bath or shower

Locations containing a bath or shower

2019

701.1

The {
or ou
a sp€

The 9

Scope

articular requirements of this part of IEC 60364 apply to electrical installations.in i
fdoor locations where a bath tub and/or a shower is intended to be permanently plag
cific location.

xtent of the location containing a bath tub and/or a shower is limited, by:

— thle lowest finished floor level;

— a

horizontal plane 3 m above the lowest finished floor level;

S

NOTE
supply|

The

appli
not a
labor

NOTE

NOTE
701.2

The f
contg
cited
any g

e volume within the walls, floor and ceiling that bofder the location containing a b4
ower, measured to a depth of 6 cm.

1 Where the shower head and flexible hose are detachable, the fixed water outlet is taken to be
end of the flexible hose.

requirements of this document also “apply to fixed electrical installations in m
cations, for example caravans, mobile homes, shower containers. This document

btories.

2 For locations containing a bath or shower for medical treatment, special requirements can be nece

3 For prefabricated bath and/or shower units, see also IEC 60335-2-105.
Normative réferences

ollowing documents are referred to in the text in such a way that some or all of]
nt constitutes requirements of this document. For dated references, only the e
applies\ For undated references, the latest edition of the referenced document (incl
mendments) applies.

hdoor
ed in

a|vertical circumscribing virtual surface at a distance of 4mM/from the fixed water outlet for
tae bath tub or shower; and
t

th or

at the

obile
does

pply to emergency facilities, for example emergency showers used in industrial arelas or

sary.

their
dition
lding

IEC

N264.4 4
OO T

Prote

2
IEC 60364-4-41:2005/AMD1:2017

| o nliana o
AT A LA A41178° A-an ]

4
ction against electric shock

701.3 Terms and definitions

For the purposes of this document, the following terms and definitions apply.

ety —

ISO and IEC maintain terminological databases for use in standardization at the following
addresses:

e |EC Electropedia: available at http://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: available at http://www.iso.org/obp
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701.3.1

locat

ion

particular place or position

EXAMPLE A dedicated room, an area of a room (e.g. area in a loft), an outdoor area.

701.3.2

bath

tub

basin for the total or substantial immersion of the human body in water, which is intended to
be drained after every use

701.
show
defin

reten

701.3
fixed
solid

buildi

Note 1

Note 2
701.3
701.3

Wher
shall

applig

Fixed
floorg
Wher
zone
horiz

Show
Wher

Wher
consi

-

er

bd place intended for personal cleaning activity under a spray of water without(inten
fion of the water

4
partition

ng structure that will deflect water directed against its surface

to entry: Integrated doors are considered to be closed.

to entry: A curtain is not a fixed partition.
0 Assessment of general characteristics
0.101 General

applying this document, the zones specified in 701.30.102, 701.30.103, and 701.3
be taken into account. For fixed prefabricated bath or shower units, the zone
bd to the situation when the bath or shower basin is in its intended configuration.

partitions including horizontalcer inclined ceilings, walls with or without windows, d
, may limit the extent of locations containing a bath or shower as well as their z
e the dimensions of fixed jpartitions are smaller than the dimensions of the rel
5, for example partitions yhaving a height lower than 225 cm, the minimum distan
bntal and vertical direction shall be taken into account (see Figure 2 to Figure 9).

er curtains or equivalent flexible material shall not be used for limiting the zones.
e a shower4is located in zone 1 of a bath tub, the zones for a bath tub apply.

e for showers there is more than one fixed water outlet, the limit of the zones
dered are those given by the combination of the zones.

lional

barrier or enclosure, including any integrated doors, with some (portion attached to the

D.104
5 are

oors,
bnes.
evant
ce in

to be

701.30.102 Description of zone 0

Zone

0 is limited:

a) by the interior of a bath tub, see Figure 2 to Figure 4;

b) fo

r showers:

from the lowest finished floor level up to a horizontal plane at the height of 1
above; and

0 cm

by a vertical circumscribing virtual surface at a distance of 120 cm from the centre of
the fixed shower head(s) and/or water outlet(s) limited by fixed partitions restricting the
water to enter into the area on the other side of the partition (see Figure 5, Figure 6,

Figure 7, Figure 8 and Figure 9).
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Shower doors intended to be closed when taking a shower are delimiting the zo
(see Figure 10).

701.30.103 Description of zone 1

Zone

a) fo

1 is limited:

r a bath tub by:
the floor level below the bath tub;

2019

ne 0,

a horizontal plane lying 225 cm above the floor level below the bath tub or a horizontal
plane corresponding to the highest fixed shower head, if any, or fixed water outlet,

701.3
Zone

a) fqg

b) fo
701.4

701.4

whichever IS higher;

excluding zone 0;
r showers by:
the lowest finished floor level;

a horizontal plane corresponding to the highest fixed showéryhead or fixed
outlet or the horizontal plane lying 225 cm above the lowest finished floor
whichever is higher;

the vertical circumscribing virtual surface at a distanece of 120 cm from the cen
the fixed shower head(s) and/or fixed water outlet(s) limited by fixed part
restricting the water to enter into the area on the other side of the partition;

shower doors intended to be closed when taking'a shower, if any, see Figure 10; 3
excluding zone 0.

0.104 Description of zone 2
2 is limited:
r a bath tub by:

the finished floor level;

the horizontal plane corresponding to the highest fixed shower head or fixed
outlet or the horizontal)plane lying 225 cm above the finished floor level, whiche
higher; and

the vertical virtual surface at the boundary of zone 1 and the parallel vertical V
surface at a distance of 60 cm from the zone 1 border (see Figure 2 to Figure 4);

r showersthere is no zone 2. (see Figure 5 to Figure 10).
Protection for safety

1 Protection against electric shock

the vertical virtual surface circumscribing the bath tub (see Figure 2 to Figure-4); gnd

iwvater
evel,

re of
tions

nd

iater
er is

irtual

701.410.3 General requirements

701.410.3.4

Replace the existing text by the following:

The protective measure electrical separation shall only be used for:

— circuits supplying one item of current-using equipment; or

— one single socket-outlet.

The protective measure electrical separation for the supply shall not be applied for heating cables

and e

mbedded heating systems.
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701.410.3.5

Replace the existing text by the following:

The protective measures of obstacles and placing out of reach, as specified in
IEC 60364-4-41:2005, Annex B shall not be applied.

701.410.3.6

Replace the existing text by the following:

The protective measures of non-conducting location, earth-free local equipotential bohding
and glectrical separation for the supply of more than one item of current-using equipment, as
specified in IEC 60364-4-41:2005 and IEC 60364-4-41:2005/AMD1:2017, AnnexcC-shall not
be applied.

701.411 Protective measure: automatic disconnection of supply
701.411.3 Requirements for fault protection

701.411.3.1 Protective earthing and protective equipotential bonding
701.411.3.1.101

If nq protective equipotential bonding in accordance- with |EC 60364-4-41:2005| and
IEC 40364-4-41:2005/AMD1:2017, 411.3.1.2 exists, Supplementary protective equipotgntial
bonding in accordance with IEC 60364-4-41:2005/ and IEC 60364-4-41:2005/AMD1:2017,
415.4 shall be installed within the location.

701.414 Protective measure: extra-low:Volitage provided by SELV and PELV
701.414 .1 General
701.414.1.101

All electrical equipment installéd" in zones 0 and 1 shall have basic insulation capalle of
withstanding a test voltage of 500 V AC RMS for 1 min.

All electrical equipmentiinstalled in a zone 2 shall have:

—| basic insulation capable of withstanding a test voltage of 500 V AC RMS for 1 minj or

—| enclosufes affording a degree of protection of at least IPXXB or IP2X.

701.415 Additional protection

701.4151 Additional protection: residual current protective devices (RCDs)

701.415.1.101

Except for circuits with protective measures “SELV or PELV” or “protection by electrical
separation”, additional protection by the use of one or more RCDs having a rated residual
operating current not exceeding 30 mA shall be provided for:

— circuits serving the location containing a bath tub and/or a shower;

— circuits passing through zone 1 and/or zone 2 not serving this location.
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701.5 Selection and erection of electrical equipment
701.51 Common rules
701.512 Operational conditions and external influences
701.512.2 External influences
701.512.2.4.101 Erection of equipment according to external influences
701.512.2.4.101.1 General
Electricatequipment—thatis—tikety to—be—exposed—to—waterjets(e-g—for—cteaning—purppses)
shall|have a degree of protection at least IPX5. A higher degree of protection shgll be
considered if more severe conditions are expected.
Wherge electrical equipment extends in more than one zone, the requirements, ofythe zong¢ with

the m

EXAM

For f
requi

701.5

Only

701.812.2.4.101.3 Zone-1

Only

a

ost onerous requirements apply.

PLE For a luminaire extending from zone 1 to zone 2, the requirements of zone\happly.

rements of that zone apply.

12.2.4.101.2 Zone 0
fixed current using equipment may be erected provided that the equipment:
complies with the relevant standard and is\suitable for use in that zone accordi

the manufacturer’s instructions for use and"mounting;

is permanently connected;

source of supply installed outside of zones 0 and 1; and
has a degree of protection at\least IPX7.

the following equipment may be erected:

current-using~equipment protected by SELV or PELV with a rated voltage
exceeding 25V AC or 60 V DC, with the source of supply installed outside zones
1; or

socket-outlets of circuits protected by SELV or PELV with a rated voltage
exeeeding 25 V AC or 60 V DC, with the source of supply installed outside zones
1;or

ush mounted electrical equipment in parts of walls, floor or ¢eilings limiting a zong, the

ng to

is protected by SELV with a rated;voltage not exceeding 12 V AC or 30 V DC, with the

not
D and

2 not
D and

fixed—or—statiomary current=usingequipment permanentty commected—and—suitab

e for

installation in zone 1 according to the manufacturer’s instruction for use and mounting;

or

d) junction boxes and fittings necessary for the supply of equipment installed according to

a), b) and c).

Equipment shall have a degree of protection at least IPX4.

EXAMPLE Equipment likely to be installed in zone 1 includes hot tubs, shower pumps, ventilation equipment,
towel rails, water heating appliances, luminaires, washing machines, active glazing, infrared and ultraviolet
emitters.
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701.512.2.4.101.4 Zone 2

Only

701.5

701.522 Selection and erection of wiring systems in relation to extetnal influences

701.522.3 Presence of water (AD) or high humidity (AB)

701.5
Wirin

701.

NOTE
the wa

The f]

a) W
of

b) A

701.322.8 Other mechanical stresses (AJ)

the following equipment may be erected:
fixed current-using equipment, having a degree of protection of at least IPX4, that is
permanently connected,;

socket-outlets, having a degree of protection of at least IPX4, of circuits protected by
SELV or PELV with the source of supply installed outside zones 0 and 1;

electrical accessories, other than socket-outlets, having a degree of protection at least
IPX4, that are permanently connected;

such that direct spray from the shower is likely, it shall have a degree of protection of
at least IPX4.

2 Wiring systems

22.3.101

g systems that do not supply equipment in zone 0 shall get/be routed through zone 0.

22.8.101

The following requirements are given to reduce thé. risk of damaging the wiring caused by drilling hples in
I, e.g. for mounting handles.

pllowing requirements apply:

iring systems supplying current using equipment in zones 0, 1 or 2 and erected in|parts
walls which are limiting these 'zones shall be mounted:

either vertically from abave or horizontally through the adjacent wall on the rear ¢f the
appliance when the fixed equipment is mounted above the bath tub or shower hasin,
for showers without a basin above the surface of the finished floor level (e.g. water
heating appliances);

either verticallyrising from below or horizontally through the adjacent wall on thg rear
of the appliance when the equipment is placed in the space below the bath tub or
shower basin.

| otherembedded wiring systems including their accessories in parts of walls or

p
t

rtitions which limit a zone 0, 1 or 2 shall not be mounted at a depth less than 6 cm| from
e Wwall surface limiting the zone, see L in Figure 1.

c) Where a) or b) are nof fulfilled, wiring systems may be erecied either ii.

the circuits are protected either by one of the protective measures SELV or PELV or
electrical separation; or

the circuits are protected by additional protection according to IEC 60364-4-41:2005,
415.1 provided by RCDs with a rated residual operating current not exceeding 30 mA;
such circuits shall contain a protective conductor; or

embedded cables incorporating an earthed screen or a metallic covering which
complies with the requirements for a protective conductor of the circuit concerned are
used; or

the cables are enclosed in an earthed conduit, satisfying the requirements for a
protective conductor.
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IEC

Key
0 ZopeO

=N

Zohe 1
Other room

Bathroom

S~ mo>

Remaining wall thickness, minimum 6 cm

Figure 1 — Remaining wall thickness behind zones

701.83 Devices for protection for safety isolation, switching, control and monitofing

701.531 Devices for protection against indirect contact by automatic disconnegtion
of supply
701.531.2 Residual current\protective devices

701.831.2.101

The type of RCD seleéted for a circuit shall be compatible with the expected loads fo be
supplied (i.e. RCD of-type AC, type A, type F or type B).
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701.101

Key
0 Zo

2 Zo

Examples of zone dimensions

Dimensions in centimetres

he 0
he 1

he 2

}
1 2
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~
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IEC

Figure 2 —(Dimensions of zones: side view of a bath tub
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Dimensions in centimetres
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Key
0 ZopeO
1 Zope 1
2 Zope 2

Figure 3 — Dimensions jof zones: top view of a bath tub without partition
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X

Dimensions in centimetres
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he 0
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he 2
ed partition

ead gauge for minimum distance

Figure 4 — Dimensions of zones: top view of a bath tub with fixed partition
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Dimensions in centimetres

L,=225

IEC

Key
0 Zope O
1 Zope 1

S FiXed water outlet

Figure 5 — Dimensions of zones 0 and 1: side view of a shower
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L, =120

A

T s

o
L2=12O/

T

-
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ead gauge for minimum distance

Xed water outlet
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Figure 6 — Dimensions of zones 0 and 1: side view of a shower with fixed partitign
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Dimensions in centimetres

IEC

Key
1 Zope 1

S FiXed water outlet

with fixed water outlet close to a corner

L[EC

Figure 7 — Dimensions of zones 0 and 1: top view of a shower

Dimensions in centi

netres

Key
1 Zone 1

S Fixed water outlet

Figure 8 — Dimensions of zones 0 and 1: top view of a shower
with fixed water outlet at a distance from a corner
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Dimensions in centimetres

IEC
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Zophe 0 and zone 1
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Thfead gauge for minimum distance
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»w = T

Xed water outlet

Figure 9 — Dimensions of zones 0\and 1: top view of a shower with a fixed partitipn
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Zohe 0 and zone 1
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F
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Xed water outlet

Figure 10 — Example of zone for shower with doors
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Annex A
(informative)

List of notes concerning certain countries

Country Clause Wording
NO

DE 701.1 Add the following note:
NOTE 4 In Germany, swimming pools (pools) where water is filtered being
disinfected and retains continuous residual disinfection properties, renewed
and recycled, are covered by I[EC 60364-7-702.

ES 701.1 Add the following
In Spain the second paragraph is not applicable.

GB 701.1 Add the following note:
NOTE 4 In the UK, the term “locations” may be interpreted’as rooms of
buildings.

FI 701.1 Add the following:
In Finland depth of 6 cm does not apply.

FR 701.1 Add the following:
In France, a depth of 6 cm does not apply. " The fourth conditions is:
— the volume within the walls, floer and ceiling (excepted perforated ceilinjg)

that border the location containing a bath or shower.

Any fixed and sustainable wall{joined to a standing surface, does limit
volumes when its height is'greater than or equal to that of the volume and
then applying the rule ofthorizontal bypass. In the other cases, this wall does
not delimit the volumes;
Removable shower‘walls or walls that are not linked to the ceiling and/or
ground do not delimit the locations containing a bath or a shower.

us 701.1 Add the following:
In the USA) requirements specific for these locations are contained in NFPA
70, National Electrical Code.

DE 701.3.4 Add\the following note:
Note 3 to entry: In Germany, Fixed partitions are considered as partitions
whose removal implies structural measures, e. g. partitions anchored in th¢
masonry.

FR 701.3.4 Add the following:
In France the definition of fixed partition (701.3.4) and its Notes to entry aile
not needed.

DE 704-30.101 Replace the fourth paragraph with the following:
In Germany, where a shower is located in zone 1 of a bath tub, the bath tup is
considered to be a basin for the shower and zone requirements shall be
applied accordingly.

FR 701.30.101 Add the following sentence after the second paragraph:
"In France, in fixed partitions only fixed walls that belong to the building and
linked to the standing ground limit zones. Fixed partitions that do not meet
those conditions as well as mobile partitions cannot limit zones."

IE 701.30.101 Add the following:
In Ireland, a zone 3 exists within 2 400 mm horizontally from zone 2, and 750
mm above zones 1 and 2.

DE 701.30.102 Replace item a) as follows:

In Germany,

a) by the interior of a bath tub or shower basin, see Figure 2 to Figure 4 and
Figure 11;
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Country Clause Wording
ND
DE 701.30.102 In item b) replace "b) for showers:" with the following:
b) for showers without basin
ES 701.30.102 Add the following:
In Spain, for showers without basin, the height of zone 0 is 5 cm.
In Spain, for showers without basin, where the water outlet is fixed, the
vertical limit is fixed at 60 cm around the water outlet.
GB 701.30.102 Add the following note:
NOTE In the UK, for showers without a basin, the height of zone 0 is 5 em.
BE 701.30.103 Add the following:
In Belgium, if the bottom of the bath tub or shower basin is located.higher
than 15 cm from the floor level, the horizontal plane is located 225 cm aboye
the bottom of the bath tub or shower basin.
DE 701.30.103 Replace item “a)" with the following:
In Germany,
a) for a bath tub or a shower basin by:
— the floor level below the bath tub or a shower basin;
— a horizontal plane lying 225 cmabove the floor level below the bath
tub or a shower basin or a horizontal plane corresponding to the
highest fixed shower headif any, or fixed water outlet, whichever i
higher;
— the vertical virtual surfate circumscribing the bath tub or shower bagin
(see Figure 2 to Figure 4 and Figure 11); and
— excluding zone 0;
and in item b), replace\b) for showers by” with “b) for showers without basin|by”
and add the following:
The space under a bath tub or a shower basin is considered to be zone 1.
ES 701.30.103 Add the fatlowing:
In.Spain, the space under the bath tub or shower basin accessible without|the
asevof a tool is considered to be zone 1.
In Spain, for showers without basin, where the water outlet is fixed, the
vertical limit is fixed at 60 cm around the water outlet.
GB 701.30.103 Add the following note:
NOTE In the UK, the space under the bath or shower basin is considered|to
be zone 1. However if the space under the bath tub or shower basin is only
accessible with a tool, it is considered to be outside the zones.
FR 701.30.103 Add the following:
In France, the space under a bath tub or a shower basin is not considered [to
be zone 1 but as a snecific zone
IE 701.30.103 Add the following:
In Ireland, the space under a bath is deemed to be zone 1 if the space is
accessible without a tool.
DE 701.30.104 In item a), replace the text "a) for a bath tub by:" with the following:

In Germany,
a) for a bath tub or shower basin by:
and, in item a), replace the third dashed item with the following:

— the vertical virtual surface at the boundary of zone 1 and the parallel
vertical virtual surface at a distance of 60 cm from the zone 1 border (see
Figure 2 to Figure 4 and Figure 11);

Replace item b) with the following:

b) for showers without basin, there is no zone 2 (see Figure 5 to Figure 10).
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Country

Clause

N°

Wording

ES

701.30.104

Add the following:
In Spain:

item a) also applies for showers.

Zone 2 includes the space placed above zone 1, up to the ceiling or a height

of 3 m, whichever is higher.

FR

701.30.104

Add the following:
In France, according to §701.2 of NF C 15-100/A5, item b) does not apply.

There is a zone 2 in France for showers.

ES

701.30.105
(addition)

Add the following
701.30.105 Description of zone 3
In Spain, zone 3 is limited by:

a) the limit vertical plane outside zone 2 and the parallel yertical plane
situated at a distance of 2,4 m from the latter; and

b) the floor and the horizontal plane lying 2,25 m above the floor.

Moreover, when the ceiling height is more than(2,25 m above the floor, the]
space between zone 2 and the ceiling or up/to,a height of 3 m above the
floor, whichever is the lower value, is considered as zone 3.

Zone 3 includes any space underneath<the bath or shower which is only
accessible by using a tool, provided the closure of this volume guarantees
least IP X4 protection. This classification is not applicable to the space
underneath jacuzzis and cubiclés.

DE

701.410.3.4

In Germany, the following miedifications apply:

Move the text from 701.410.3.4 to 701.413.101 of DIN VDE 0100-701 (VDE

0100-701):2018 to read as follows:
701.413

701.413.1
701.413.1-2 Replace the text by the following:

Protective measure: electrical separation

General

Protection by electrical separation shall only be used for:
—=\gifcuits supplying one item of current-using equipment; or
— one single socket-outlet.

The protective measure electrical separation for the supply shall not be
applied for heating cables and embedded heating systems.

ES

701.414

Add the following
In Spain PELV is not permitted.

FR

7012414

Add the following:

in France PELV is not permitted.

BE

701.414 1 101

Add the fnllnl/uing'

In Belgium, PELV is not permitted.

ES

701.415.1

Add the following
In Spain PELV is not permitted.

FR

701.415.1

Add the following:
In France PELV is not permitted.

BE

701.415.1.101

Add the following:
In Belgium, PELV is not permitted.

BE

701.51

Add the following:

In Belgium, the General Regulation for Electrical Installation limits the
authorized products that can be installed in the different zones.
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NO
BE 701.512.2.4.101 Add the following:

In Belgium, only accessories of circuits protected by SELV with a rated

voltage not exceeding 12 V AC or 30 V DC are permitted. The source of

supply shall be installed outside zones 0, 1 and 2.

In Belgium, a PELV system is not permitted.

cz 701.512.2.4.101 Add the following:

In the Czech Republic, only accessories of circuits protected by SELV with a

rated voltage not exceeding 12 V AC or 30 V DC are permitted. The source of

supply shall be installed outside zones U, 1 and 2.

FI 701.512.2.4.101 Add the following:
In Finland, luminaires are accepted in zone 1 if they are installed at a heigpt
of at least 1,7 m.

DE 701.512.2.4.101.3 Delete:
“washing machine” from the examples.

ES 701.512.2.4.101.3 Add the following:

In Spain the rated voltage of SELV and PELV eguipment shall not exceed |2

V AC or 30 V DC.

In Spain the following degrees of protection are also accepted:

IPX2, above the highest level of a fixed'shower head;

IPX5, in electrical equipment of jaclizzis and in common baths in which jet$ of

water can occur while they are<peing cleaned.

FR 701.512.2.4.101.3 Add the following:
In France PELV is not permitted.
ES 701.512.2.4.101.4 Add the following:

In Spain, in addition to the cases included in the dashed items, the

installation of\equipment in zone 2 is also accepted provided it is protecteq by

RCDs with a-rated residual operating current not exceeding 30 mA.

In Spaijn‘the following degrees of protection are also accepted:

IPX2,.above the highest level of a fixed shower head;

IRX5, in electrical equipment of jacuzzis and in common baths in which jet$ of

water can occur while they are being cleaned.

FR 701.512.2.4.104.4 Add the following:

In France PELV is not permitted

And replace the 3rd dashed item by the following:

— electrical accessories, other than socket-outlets, having a degree of
protection at least IPX4 and class Il according to IEC 61140, that are
permanently connected;

GB 701.512.2.4.101.4 Add the following:

In the UK, except for SELV socket-outlets complying with Clause 414 and

shaver supply units complying with BS EN 61558-2-5, socket-outlets are

prohibited within a distance of 2,5 m horizontally from the boundary of zone 1.

ES 701.512.2.4.101.5 Add the following:
(addition)

701.512.2.4.101.5 Zone 3

In Spain, The installation of equipment in zone 3 is also accepted provided it

is protected against electric shock by RCDs with a rated residual operating

current not exceeding 30 mA, by electrical separation or by SELV.
ES 701.522.3.101 Add the following:

In Spain the installation of wiring systems in any of the zones is only
acceptable provided they are supplying equipment installed in such a zone or
in a zone with a lower index.
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Country Clause Wording
ND
AT 701.522.8.101 Add the following:

In Austria, in locations containing a bath tub or shower basin it is not allowed

to install flat webbed house wires according to OVE/ONORM E 8242:2014

type AT NO5VVH-U in walls, ceilings, pitched roof areas and fixed partitions

at a depth of less than 6 cm.
DE 701.522.8.101 Add the following:

In Germany, in locations containing a bath or shower it is not allowed to

install flat webbed house wires according to DIN VDE 0250-201 (VDE 0250-

201) in walls, ceilings, pitched roof areas and fixed partitions at a depth of

less than 6 cm.

ES 701.522.8.101 Add the following:

In Spain this clause is not applicable.

In Spain, for the installation of wiring systems embedded inwalls limiting the

zones of a bathroom the general rules apply.

FI 701.522.8.101 Replace the existing text with the following:

In Finland, wiring systems embedded on parts of walls which are limiting zones 0, | or

2 shall:

a) either be mounted vertically keeping a minimum distance of the 5 cm frpm
the zones or horizontally through the adjacent wall on the rear of the
equipment located in these zones.

b) Where a) is not fulfilled, wiring systems may be erected either if:

e the circuits are protected\either by one of the protective measyres
SELV or PELV or electfical separation; or
e the circuits are protected by RCDs with a rated residual operafing
current not exceeding 30 mA.
FR 701.522.8.101 Add the following:
In France PELV.is‘\not permitted.
DE 701.531.2.101 Add the following:
In Germany the RCD type AC is not permitted.
NL 701.531.2.101 Add the following:
In the Netherlands the RCD type AC is not permitted.
NO 701.53.101 Add the following:
dditi
(addition) 701.53.101

In Norway, bubble bath tubs and steam showers complying with IEC 6033§-2-

60 and IEC 60335-2-105 respectively, and designed as class | equipment,

shall be fixed connected and provided with a switching device for mechanigal

maintenance disconnecting all live conductors.
NO 701.53.102 Add the following:
additi
(addition) 701.53.102

In Norway, for fixed connected electric luminaires installed in a room or

outdoor location containing a bath or shower, a functional switch shall be

installed disconnecting all line conductors for the supply to the lighting source

(e.g. the bulb) provided:

the lighting source is replaceable by the user, and

— the degree of protection is not less than IP3X or IP2XC during the
replacement process, and

— the lighting source is not supplied by SELV or PELV.

The disconnection of the line conductors shall be performed by the functional

switch itself, or by means of another switching device (e.g. contactor, relay).

DE 701.101 Add the following:

In Germany, In Figures 5 to 10 replace “showers “by “showers without basin”.
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Country Clause Wording
NO
DE 701.101 Add the following new Figure 11:
Dimensions in centimetres
L
A
Zone 1 |Zone 2
b [Te)
N
N
Figure 11 — Dimensions of zones in locations containing
a shower with a basin
FR 701.101 Add the following:
In France, the bypass rule does not apply vertically.
Delete Figure'6 (Dimensions of zones 0 and 1: side view of a shower withdut
basin and\wwith fixed partition).
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IEC 60335 (all parts), Household and similar electrical appliances

IEC 60335-2-105, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-105:
Particular requirements for multifunctional shower cabinets

IEC 61558-2-5, Safety of transformers, reactors, power supply units and combinations thereof
— Part 2-5: Particular requirements and test for transformer for shavers, power supply units for
shavers and shaver supply units
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

INSTALLATIONS ELECTRIQUES A BASSE TENSION —

Partie 7-701: Exigences pour les installations et emplacements spéciaux —

1

2)

3)

4)

5)

6)
7)

8)

9)

La
co

Emplacements contenant une baignoire ou une douche

AVANT-PROPOS

Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de~normal
nposée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC)..L’IEC

objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les dor

de
int
pu
co

I'électricité et de I'électronique. A cet effet, I'|EC — entre autres activités —7publie des N
brnationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessib|
blic (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'l[EC"). Leur élaboration est confiée|
nités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet\traité peut participe
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La Norme internationale IEC 60364-7-701 a été établie par le comité d'études 64 de I'lEC:
Installations électriques et protection contre les chocs électriques.

Cette troisieme édition annule et remplace la deuxieme édition parue en 2006. Cette édition
constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition

précédente:

— le domaine d’application donne des précisions relatives a l'application du présent
document;

— la description des volumes est améliorée;

le

s termes pertinents sont définis.
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Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
64/2382/FDIS 64/2395/RVD

2019

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette Norme internationale.

Ce document a été rédigeé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Une
Insta

L’atts
des d
de cg

Le cq
stabil
relati

® T4

liste de toutes les parties de la série |IEC 60364, publiées sous le titre gé
lations électriques a basse tension, peut étre consultée sur le site web de I'lEC,

ntion du lecteur est attirée sur le fait que 'Annexe A énumeére tous lesqarticles tr
ifférences a caractére moins permanent inhérentes a certains pays, concernant le
document.

mité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas.-modifié avant la da
ité indiquée sur le site web de I'lEC sous “http://webstoreec.ch” dans les dor
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INTRODUCTION

Pour les besoins de la présente partie de I'lEC 60364 (IEC 60364-7-701), les exigences des
parties générales 1 a 6 et des parties 8 de I'lEC 60364 s’appliquent.

Les parties IEC 60364-7-7XX de I'lEC 60364 contiennent des exigences particuliéres pour les
installations et emplacements spéciaux, qui sont fondées sur les exigences des parties
générales de I'IlEC 60364 (IEC 60364-1 a IEC 60364-6 et IEC 60364-8). Ces parties
IEC 60364-7-7XX sont prises en compte conjointement avec les exigences des parties
générales.

Les Jaxigences particulieres de la présente partie de I'l[EC 60364 complétent, modifient ou
remplacent certaines des exigences des parties générales de I'lEC 60364 en yiguelr au
moment de la publication de la présente partie. L'absence de référence a I'exclusion gd’une
partig ou d’un article d’'une partie générale signifie que les articles correspondants de la partie
généfale sont applicables (références non datées).

Les é¢xigences des autres parties 7XX pertinentes pour les installations couvertes gar la
présgnte partie s’appliquent également. Par conséquent, la présenie)partie peut égalgment
complléter, modifier ou remplacer certaines de ces exigences enyvigueur au moment de sa
publi¢ation.

La numérotation des articles de la présente partie suit la structure et les références
correppondantes de I'lEC 60364. Les numéros placés(derriere le numéro spécifique Hde la
présgnte partie sont ceux des parties ou des articles.‘correspondants des autres parties|de la
série| IEC 60364, en vigueur au moment de la publication de la présente partie, cqmme
indiqgyié dans les références normatives du présent,document (références datées).

Si de¢s exigences ou des explications en_plus de celles des autres parties de la |série
IEC §0364 sont nécessaires, la numérotation de tels éléments se fait de la maniére suiante:
701.101, 701.102, 701.103, etc.

Si de¢s parties générales nouvelles ou modifiées sont publiées avec une numérofation
modiTiée aprés la parution de.(a" présente partie, les numéros d’articles se référant 3 une
partig générale dans cette partie 701 peuvent ne plus correspondre avec la derniére éfition
des parties générales. Il convient alors de prendre en compte les références datées.



https://iecnorm.com/api/?name=04a2baa1cbe7a0501fe9550f52066785

-32 - IEC 60364-7-701:2019 © IEC

INSTALLATIONS ELECTRIQUES A BASSE TENSION —

2019

Partie 7-701: Exigences pour les installations et emplacements spéciaux —

Emplacements contenant une baignoire ou une douche

701 Emplacements contenant une baignoire ou une douche

701.1 Domaine d’application

Les ¢gxigences particuliéres de la présente partie de 'l|EC 60364 s’appliquent aux installg
électfiques se trouvant dans des emplacements intérieurs ou extérieurs ou uhg baid
et/ou{une douche sont destinées a étre installées de fagon permanente dans,unemplace
spécifique.

L’étendue de I'emplacement contenant une baignoire et/ou une douchest délimitée par:
— lel niveau le plus bas du sol fini;

- u
Pl

- le

NOTE
I'extré

Les g
dans
Le pr|
d’urg

NOTE
particy

NOTE
701.2

Les d
de le
I'éditi

- UI plan horizontal situé 3 m au-dessus du niveau le plus bas du sol fini;

baignoire ou une douche, mesuré a une profondeur de 6 cm.

e surface virtuelle verticale se situant a une distance-de 4 m de l'arrivée d’eau fixe
baignoire ou la douche; et

volume entre les murs, sol et plafond qui.délimitent 'emplacement contenan

1 Lorsque la pomme de douche et le tuyau flexible*sont amovibles, I'arrivée d’eau fixe est réputée
nité d’arrivée d’eau du tuyau flexible.

xigences du présent document s’appliquent également aux installations électriques
des applications mobiles, par exemple les caravanes, mobil-homes, sanitaires mo
psent document ne s’applique pas aux équipements d’urgence, par exemple les dod
bnce utilisées dans les installations industrielles ou dans les laboratoires.

2 Pour des emplacements'contenant des baignoires ou des douches de traitement médical, des exig
liéres peuvent étre nécessaires.

3 Pour des baignoires ou des douches préfabriquées, voir aussi I'lEC 60335-2-105.
Références normatives

ocuments)suivants sont cités dans le texte de sorte qu’ils constituent, pour tout ou
ur contenu, des exigences du présent document. Pour les références datées,

tions
noire
ment

pour

une

étre a

fixes
biles.
ches

ences

bartie
seule

prns/citée s'applique. Pour les références non datées, la derniére édition du docum

référence s'applique (y compris les éventuels amendements).

nt de

IEC 60364-4-41:2005, Installations électriques a basse tension — Partie 4-41: Protection pour
assurer la sécurité — Protection contre les chocs électriques
IEC 60364-4-41:2005/AMD1:2017

701.3 Termes et définitions

Pour

les besoins du présent document, les termes et définitions suivants s'appliquent.

L'ISO et I'lEC tiennent a jour des bases de données terminologiques destinées a étre utilisées
en normalisation, consultables aux adresses suivantes:

e |EC Electropedia: disponible a I'adresse http://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: disponible a I'adresse http://www.iso.org/obp


http://www.electropedia.org/
http://www.iso.org/obp
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701.3.1
emplacement
endroit ou position particulier

EXEMPLE Une piéce dédiée, une zone dans une piéce (par exemple une zone dans un loft), un espace extérieur.

701.3.2

baignoire
receveur pour I'immersion totale ou substantielle du corps humain dans de l'eau, et destiné a
étre vidé aprés chaque utilisation

701.
douc|
endrq
I'eau

701.3
paro
barrid
struc

Note 1
Note 2
701.3
701.3

Pour
701.3
les vq

Les parois fixes comprenant les plafonds horizontaux ou inclinés, les murs avec ou

fenét
contg
défin
hautg
prise

Les 1
limite

Lorsa
s’app

3
he
it défini destiné au lavage personnel sous un jet d’eau sans rétention intentionne

4

fixe
re ou enceinte solide, comprenant des portes intégrées, avec @es parties fixées
ure du batiment, qui fait dévier I'eau dirigée vers sa surface

a l'article: Les portes intégrées sont considérées comme étant fermges.

a l'article: Un rideau ne constitue pas une paroi fixe.
0 Détermination des caractéristiques générales
0.101 Généralités

le présent document, la définition des volumes spécifiée en 701.30.102, 701.30.1
0.104 doit étre prise en compte. Pour:es baignoires et les douches fixes préfabriq
lumes ont pour référence la positionyprévue de la baignoire ou de la douche.

e, les portes et les planchers peuvent limiter les dimensions des emplacen
nant une baignoire ou ufe douche ainsi que les volumes. Lorsque les dimen
es par les parois fixes(sont inférieures a celles des volumes, par exemple paroi fi

le de

ala

03 et
Liées,

sans
nents
sions
e de

ur inférieure a 225 cm, la mise hors de portée minimale horizontale et verticale doif étre

en compte (voir Eigure 2 a Figure 9).

ideaux de douche ou matériels flexibles analogues ne doivent pas étre utilisés
r les volumes.

u’'une douche est située dans le volume 1 d’une baignoire, les volumes d’une baig
liqhent.

pour

noire

Lorsqu’une douche posséde plus d’une arrivée d’eau fixe, les limites des volumes a prendre
en compte sont celles données par la combinaison des volumes.

701.30.102 Volume 0

Le volume O est limité par:

a) Ui

ntérieur d’une baignoire, voir Figure 2 a Figure 4;

b) pour les douches, par:

le volume allant du niveau le plus bas du sol fini a un plan horizontal se situant 10 cm

au-dessus; et

une surface virtuelle verticale se situant a une distance de 120 cm du centre de
des douches de téte et/ou arrivées d’eau limitée par des parois fixes empéchant

la ou
I'eau
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d’entrer dans la zone se trouvant de l'autre c6té de la paroi (voir Figure 5, Figure 6,

Figure 7, Figure 8 et Figure 9).

Les portes de douche prévues pour étre fermées lors de I'utilisation de la douche

délimitent le volume 0 (voir Figure 10).

701.30.103 Volume 1

Le volume 1 est limité par:

a)

701.3

Le vg

pour une baignoire par:

p

le niveau du sol sous la baignoire;

cas échéant, ou a l'arrivée d’eau fixe la plus haute, en retenant la valeur la
élevée;

a Figure 4); et

excluant le volume 0;

bur les douches, par:

le niveau le plus bas du sol fini;

le plan horizontal correspondant a la fixation la pluscélevée de la douche de téte
I'arrivée d’eau fixe ou au plan horizontal situé a,225 cm au-dessus du niveau Ig
bas du sol fini en retenant la valeur la plus élevéeg;

la surface virtuelle verticale se situant a une{distance de 120 cm du centre de
des douches de téte et/ou arrivées d’eau fiXes limitée par des parois fixes empé
I’eau d’entrer dans la zone se trouvant de\l"autre c6té de la paroi;

cas échéant, voir Figure 10; et

excluant le volume 0;
0.104 Volume 2
lume 2 est limité par:

bur une baignoire pars
le niveau du solfini;

le plan horizontal correspondant a la fixation la plus élevée de la douche de téte
I'arrivéeld’eau fixe ou au plan horizontal situé a 225 cm au-dessus du niveau d
fini, en_retenant la valeur la plus élevée; et

un plan horizontal se situant 225 cm au-dessus du niveau du sol sous la baignoike ou
un plan horizontal correspondant a la fixation la plus élevée de la douche de-\téte, le

plus

la surface virtuelle verticale circonscrite au bord extérieur de la baignoire (voir Figure 2

bu de
plus

la ou
chant

les portes de douches prévues pour<étre fermées lors de l'utilisation de la douche, le

bu de
e sol

la(surface virtuelle verticale a la limite du volume 1 et le plan vertical paralléle situé a

60-cm de ce dernier (voir Figure 2 a Figure 4);

b) pour les douches, il n’existe pas de volume 2. (voir Figure 5 a Figure 10).

701.4 Protection pour assurer la sécurité

701.41 Protection contre les chocs électriques

701.410.3 Exigences générales

701.410.3.4

Remplacer le texte existant par ce qui suit:

La séparation électriqgue comme mesure de protection ne doit étre utilisée que pour:

les circuits alimentant un seul matériel d’utilisation; ou
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— un socle de prise de courant.

La séparation électrique comme mesure de protection pour l'alimentation ne doit pas
s’appliquer aux cébles chauffants et aux systemes chauffants noyés.

701.410.3.5

Remplacer le texte existant par ce qui suit:

Les mesures de protection par obstacles et par mise hors de portée, comme cela est spécifié
a I’Annexe B de I'lEC 60364-4-41:2005, ne doivent pas étre appliquées.

701.410.3.6

Remplacer le texte existant par ce qui suit:

Les mesures de protection par emplacement non conducteur, par liaisehs équipotentjelles
non feliées a la terre et par séparation électrique pour l'alimentation de” plus d’'un matériel
d’utilisation, comme cela est spécifié a I'’Annexe C de [I'IEC 0364-4-41:2005 dt de
I'EC [60364-4-41:2005/AMD1:2017 ne doivent pas s’appliquer.

701.411 Mesure de protection: coupure automatique dedl’alimentation
701.411.3 Exigences pour la protection en cas de, défaut

701.411.3.1 Mise a la terre et liaison équipotentielle de protection
701.411.3.1.101

Si apcune protection par liaison équipotentielle conforme a [I'lEC 60364-4-41:2005 et
I'EC [60364-4-41:2005/AMD1:2017, 411.3:1:2 n’existe, une protection supplémentair¢ par
liaison équipotentielle conforme a I'IEC 60364-4-41:2005 et I''EC 60364-4-
41:2005/AMD1:2017, 415.2 doit étre installée dans 'emplacement.

701.414 Protection par trés -basse tension (TBTS et TBTP)
701.414 .1 Généralités
701.414.1.101

Tous|les matériels, électriques installés aux volumes 0 et 1 doivent posséder une iso|ation
principale capable*de supporter une tension d’essai efficace de 500 V en courant altgrnatif
pendant 1 min.

Tous|les,matériels électriques installés dans le volume 2 doivent avoir:

— une isolation principale capable de supporter une tension d’essai efficace de 500 V en
courant alternatif pendant 1 min; ou

— des enveloppes procurant un degré de protection minimal IP2X ou IPXXB.
701.415 Protection complémentaire

701.415.1 Protection complémentaire par dispositifs a courant différentiel
résiduel (DDR)

701.415.1.101

A I'exception des circuits ayant une protection a trés basse tension (TBTS et TBTP) ou une
protection par séparation électrique, des protections complémentaires par un ou plusieurs
DDR ayant un courant assigné différentiel résiduel de fonctionnement inférieur ou égal a
30 mA doivent étre fournies pour:
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les circuits alimentant 'emplacement contenant une baignoire et/ou une douche;

2019

les circuits traversant le volume 1 et/ou le volume 2 et n’alimentant pas cet

emplacement.

701.5 Choix et mise en ceuvre des matériels électriques

701.51 Régles communes

701.512 Conditions de service et influences externes

701.512.2 Influences externes

701.5

701.512.2.4.101.1 Généralités

12.2.4.101 Mise en ceuvre des matériels en fonction des influences externels

Les matériels électriques susceptibles d’étre exposés a des jets d’eau (parséxemple pour le
nettoyage) doivent avoir un degré de protection minimal IPX5. Un degré,de protection plus
élevég doit étre envisagé si des conditions plus sévéres sont prévues.

Lorsdque les matériels électriques s’étendent sur plus d’un volumefles exigences du vqlume
ayan{ les exigences les plus élevées s’appliquent.

EXEMPLE Pour un luminaire qui s’étend du volume 1 au volume 2, les exigences du volume 1 s’appliquent.

Pour [les matériels électriques encastrés dans des murs, sols ou plafonds délimitapt un
volume, les exigences de ce volume s’appliquent.

701.512.2.4.101.2 Volume 0

Seulq les matériels d'utilisation fixes peuvent.étre mis en ceuvre a condition qu'’ils:

—| satisfassent a la norme appropriéé et soient conformes pour utilisation dans ce vglume
selon les instructions de montage et d’utilisation du fabricant;

—| soient connectés de fagon,permanente;

—| soient protégés par TBTS avec une tension assignée inférieure ou égale a 12{V en
courant alternatif ou 30'V en courant continu, avec la source d’alimentation installée a
I'extérieur des volumes 0 et 1; et

—| aient un degré'de protection minimal IPX7.

701.5912.2.4.101:3 Volume 1
Seuld les matériels suivants peuvent étre mis en ceuvre:

a) les—matériels d’utilisation protégés par TBTS ou TBTP avec une tension ass|gnée
inférieure ou égale a 25V en courant alternatif ou 60 V_en courant continu, avec la
source d’alimentation installée a I’extérieur des volumes 0 et 1; ou

b) les socles de prise de courant de circuits protégés par TBTS ou TBTP avec une
tension assignée inférieure ou égale a 25V en courant alternatif ou 60 V en courant
continu, avec la source d’alimentation installée a I’extérieur des volumes 0 et 1; ou

c) les matériels d’utilisation fixes ou installés a poste fixe connectés de fagon permanente
et adaptés a l'installation en volume 1 selon les instructions de montage et d’utilisation
du fabricant; ou

d) les boites de jonction et raccords nécessaires a l'alimentation du matériel installé

selon a), b) et c).

Les matériels doivent avoir un degré de protection minimal IPX4.
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EXEMPLE Des matériels susceptibles d’étre installés en volume 1 comprennent les spas, les pompes de douche,
les matériels de ventilation, les seéche-serviettes, les chauffe-eau, les luminaires, les machines a laver, le vitrage
actif, les émetteurs infrarouge et ultraviolet.

701.512.2.4.101.4 Volume 2

Seuls les matériels suivants peuvent étre mis en ceuvre:

701.

701.522.3 Présence d’eau (AD) ou d'humidité (AB)

701.422.3.101

701.32 Canalisations

— les matériels d’utilisation fixes ayant un degré de protection minimal IPX4 et connectés

de fagon permanente;

— les socles de prise de courant de circuits protégés par TBTS ou TBTP, ayant un degré

de protection minimal IPX4, avec la source d’alimentation installée a I'extérieur des
volumes U et T,

—| les accessoires électriques autres que les socles de prise de courant ayant.un gegré

de protection minimal IPX4 et connectés de fagcon permanente;

—| les alimentations pour rasoirs conformes a I'lEC 61558-2-5. Si I'alimentation|pour

rasoirs est située dans un emplacement susceptible d’étre directement soumis a des
jets d’eau provenant de la douche, elle doit avoir un degré de protection minimal IPX4.

22 Choix et mise en ceuvre des canalisations en fonetion des influences
externes

Les ganalisations n’alimentant pas le matériel en volume 0 ne doivent pas étre situées dgns le

volume 0.

701.522.8 Autres contraintes mécaniques (AJ)

701.522.8.101

NOTE| Les exigences suivantes sont dénnées afin de réduire le risque de dégats sur les canalisations ppuvant

étre cqusés par des trous percés dans le' mur, par exemple pour les poignées de fixation.

Les gxigences suivantes s’appliquent:

a)

b)

c)

Les canalisations(alimentant les matériels d’utilisation dans les volumes 0, 1 ou|2 et
installées sur des_parties de murs délimitant ces volumes doivent étre montées:

—| soit verticalement en provenance du haut soit horizontalement au travers du mur
adjacent a l'arriere du matériel d’utilisation lorsque ce matériel fixe est installg¢ au-
dessus de la baignoire ou de la douche, pour les douches sans receveur au-dessys de
la‘surface du sol fini (par exemple, chauffe-eau);

—L soit verticalement depuis le sol ou horizontalement au travers du mur adjacent a
I'arriére de I'appareil lorsque le matériel d’utilisation est installé dans le volume situé
sous la baignoire ou la douche.

Toutes les autres canalisations noyées, y compris leurs accessoires, dans une partie du
mur ou d’'une cloison délimitant un volume 0, 1 ou 2 ne doivent pas étre montées a une
profondeur inférieure & 6 cm des murs délimitant le volume, voir L, a la Figure 1.

Lorsque les points a) ou b) ne sont pas satisfaits, des canalisations peuvent étre mises en
ceuvre si:

— les circuits sont protégés soit par TBTS, soit par TBTP ou par séparation électrique; ou

— les circuits sont protégés par protection complémentaire conformément a
I'IEC 60364-4-41:2005, 415.1, par DDR ayant un courant assigné différentiel résiduel
de fonctionnement ne dépassant pas 30 mA; ces circuits doivent comporter un
conducteur de protection; ou
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— des cables noyés comportant un écran ou un revétement métallique mis a la terre
ayant les caractéristiques du conducteur de protection du circuit concerné sont
utilisés; ou

— les cébles sont disposés dans un conduit mis a la terre, satisfaisant aux exigences
d’un conducteur de protection.

p: 3

RYD;

IEC

Légen/de

0 Volume 0

=N

Volume 1
Aulre piece

Salle de bain

S~ mo>

Eppisseur de paroi restante, minimum 6 cm

Figure 1 — Epaisseur de paroi restante derriére les volumes

701.83 Dispositifs de protection pour la sécurité, le sectionnement, la coupure, la
commande etJa surveillance

701.531 Dispositifs de protection contre les contacts indirects par coupure
automatique de I’alimentation

701.531.2 Dispositifs de protection a courant différentiel résiduel

701.831.2:101

Le tylpec'de DDR choisi pour un circuit doit étre compatible avec les charges a alimenter
prévues (c’est-a-dire DDR de type AC, de type A, de type F ou de type B).
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701.101 Exemples de dimensions des volumes

Dimensions en centimétres

A
1 2
0
N
laY
Il
~N
~
L1=60
0
[ A
% 3
ARSI
1 IEC
Légende
0 Volume 0

1 Volume 1

2 Volume 2

Figure 2 — Dimensions des volumes: vue latérale d’une baignoire
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Dimensions en centimétres

Légende
0 Volume 0
1 Volume 1

2 Volume 2

4Qp
Vo
(@)
- /1 o~ 2
0 _
B / _ B L1—6O _

IEC

Figure 3 — Dimensions des'volumes: vue de dessus d’une baignoire sans paro
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Dimensions en centimétres

T
P ®
/ Vo
(e}
1
- / _ 2
0 _
B / _ AL1—6O _

IEC

Légen/de
0 Volume 0

-

Volume 1
Volume 2
Paroi fixe
D

= T N

4tance de mise hors de portée

Figure 4 — Dimensions des volumes: vue de dessus d’une baignoire avec paroi fixe
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Dimensions en centimétres

L,=225

IEC

Légende

0 Volume 0
1 Volume 1

S Arifivée d’eau fixe

Figure 5 — Dimensions des volumes 0 et 1: vue latérale d’'une douche
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Dimensions en centimétres

! L,=120 A
Cos
= L,=120 /

A

L,=225

IEC

Légen/de
0 Volume 0

-

Volume 1
Pafoi fixe

D

4tance de mise hors de portée

»n 4 T

Ariivée d’eau fixe

Figure 6 — Dimensions des volumes 0 et 1: vue latérale d’'une douche avec paroi fjxe
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Dimensions en centimétres

IEC

Légende

1 Volume 1

S Ariflivée d’eau fixe

L[EC

Figure 7 — Dimensions des volumes 0 et 1:vue de dessus
d’une douche avec arrivée d’eau fixe proche d’un coin

Dimensions en centi

netres

Légende

1 Volume 1

S Arrivée d’eau fixe

Figure 8 — Dimensions des volumes 0 et 1: vue de dessus d’une douche

avec arrivée d’eau fixe a distance d’un coin
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